

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Салимова Диловара Мирзомуддиновича на тему: «Средства массовой информации в политическом процессе современного Таджикистана: функциональные особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности «5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии».

Актуальность темы исследования

Политические процессы в странах Центральной Азии демонстрируют развитие национальных государств в сложных условиях глобализации. Главную роль в этих процессах играют современные массовые коммуникации. Сегодня актуализируется вопрос о приоритетном положении СМИ в контексте их применения для легитимации внутренней и внешней политики государств Центральной Азии.

В этом аспекте тема диссертационной работы Салимова Диловара «Средства массовой информации в политическом процессе современного Таджикистана: функциональные особенности» имеет свои особенности и актуальна. Как подчеркивает автор, Таджикистан - единственная страна в Центральной Азии, где политические партии имеют исключительно религиозный характер, которые долгие годы присутствовали в системе государственного управления. Нужно подчеркнуть, что политический ислам на этом фоне ещё более политизировался и видоизменялся. Достигнутый мир оказался важным фактором общественного легитимного порядка, но при этом политико-идеологическое противостояние между властью и оппозицией продолжалось и в постконфликтный период, это противостояние отражалось в зеркале СМИ.

Новизна диссертационного исследования Салимова Диловара, заключается в определении механизмов регулирования таджикских СМИ, выявлении особенностей их функционирования в процессе персонификации политического режима, легитимации публичной политики в условиях противостояния между политическими силами в стране и между geopolитическими игроками в регионе.

Данная работа направлена на решение актуальной для теории политической науки следующих задач, как факторы устойчивости персоналистского режима Таджикистана и роль СМИ в его формировании, механизмы реализации политического режима цензуры и контроля над СМИ в Таджикистане, институты саморегулирования СМИ как механизмы горизонтального самоконтроля. Поэтому считаю, что актуальность темы очевидна в теоретическом и практическом отношениях, так как информационный блок политической системы для укрепления эффективного взаимодействия политических сил в национальной политике Таджикистана можно считать приоритетным.

В научном дискурсе сегодня актуализируется проблема становления политических режимов и коммуникации. В своей работе автор представил основные концепты и инструментарий коммуникации власти и СМИ.

Характеристика объекта и предмета исследования отвечает сформулированной концепции. Цель и задачи сформулированы корректно. В ходе исследования Д.М.Салимовым применены исторические и эмпирические материалы, законодатель-правовые документы, большой массив информационных материалов СМИ и сетевых СМИ, что доказывает научность работы.

Работа состоит из введения, двух глав «Средства массовой информации и формирование персоналистского политического режима в современном Таджикистане» и «Средства массовой информации в процессе поддержания мира как легитимного порядка в Таджикистане», где рассматриваются основные вопросы: политический режим Таджикистана после гражданской войны в период с 1997 по 2020 гг, политический режим цензуры и контроля над СМИ в Таджикистане: институты и механизмы реализации, тенденции развития таджикских СМИ в условиях глобализации, СМИ в поддержании мира как легитимного порядка, СМИ и противодействие религиозному экстремизму и терроризму, сетевые СМИ и вызовы системе политической цензуры и контроля.

Структура диссертации выстроена в соответствии с обозначенной целью и задачами исследования. В работе выдержан логическая последовательность, выводы систематизированы и раскрывают содержание. Полученные результаты и выводы взаимосвязаны сформулированы после каждого параграфа, главы и отвечают задачам, обозначенным во введении. Положения, вынесенные на защиту, обоснованы. Автором использован большой массив научной литературы.

При теоретической проработке целей и задач исследования стоит обратить внимание на следующие недостатки:

1.На наш взгляд, в диссертации не показаны основные положения, выносимые на защиту.

2.В диссертации прослеживается публицистический стиль изложения, имеются технические погрешности.

3.Во введении в пункте теоретико-методологическая основа исследования не полностью обосновываются политические методы исследования. Можно было использовать метод контент-анализа, глубинные интервью с экспертами.

Общий вывод. Высказанные замечания в целом не затрагивают базовых положений диссертации, которая представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное исследование. Хотелось особо подчеркнуть, что результаты исследования автора нашли отражения в научных публикациях, в том числе 7 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, в международном индексируемом журнале Web of Science.

Диссертация соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель — Салимов Диловар Мирзомуддинович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.52. Политические институты, процессы, технологии. Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Доктор политических наук,
профессор кафедры политологии
Евразийского национального
университета им.Л.Н.Гумилева.
Республика Казахстан
Нуртазина Р.А.

«15» июня 2022 г

